
 

কামাল মােকƳট (৪থƳ তলা), কাজীরহাট, Ʊমাহরা, চাĢগাঁও, চÛ²াম 

িবসিমŬািহর রাহমািনর রাহীম 

ƱĴাে²িসভ Ʊকািচং Ʊহাম 
Ĵাক – অধƳবািষƳকী মেডল ƱটŻ’ ২০১৫ 

নবম ƱŴিণ 

সময়ঃ ২৫ িমিনট   িবষয়ঃ পদাথƳ িবÑান   পূণƳমাণঃ ৩৫ 

(বƝিনবƳাচিন অংশ) 
১। 60 kg ভর িবিশŻ ব�ি�র চাঁেদ ভর কত ? 

(ক) 60 N  (খ) 588 kg (গ) 60 kg     (ঘ) 588 N 

২। I = ௏
଴
	এর মান কত ? 

(ক) অসীম  (খ) V  (গ) 0        (ঘ) Ʊকানিট নয়  

৩। Ʊকানিট Ɨাধীন বা িনরেপ¢ ? 

(ক) তিড়ৎ িবভব (খ) তিড়ৎ Ĵবাহ   (গ) বল  (ঘ) শি� 

৪। Ʊকানিট লł একক ? 

(ক) ক�ােęলা (খ) িনটউন     (গ) Ʊকলিভন     (ঘ) অ�ািŐয়ার  

৫। 2000 J এিট িকেসর পিরমাপ ? 

i. তােপর  

ii. শি�র    

iii. কােজর 

 িনেচর Ʊকানিট সিঠক ? 

(ক) i ও ii (খ) i ও iii     (গ) ii ও iii     (ঘ) i, ii ও iii  

 িম. X এর গািড়র সমেয়র সােথ Ʊবেগর পিরবতƳন িনŏŜপঃ 

সময় (s) 0 4 8 12 16 20 24 28 

Ʊবগ (ms-1) 0 2 4 8 10 10 10 10 

উপেরর তেথ�র আেলােক ( ৬ – ৮) নং Ĵেűর উóর দাও –  
৬। গািড়িট কত সময় সমেবেগ গিতশীল িছল ? 

(ক) 4 s  (খ) 8 s  (গ) 12 s   (ঘ) 16 s  

৭। গািড়িটর Ĵথম 8 s এ অিত�াĜ দূরü কত ? 

(ক) 16 m (খ) 14 m   (গ) 12 m (ঘ) 10 m  

৮। গািড়িটর Ʊযেকান সমেয় অিত�াĜ দূরü s হেল −  

i. Ĵথম 8 s এর Ʊ¢েø s ∞ t2 

ii. Ĵথম 16 s এর Ʊ¢েø v ∞ √s 

iii. 16 Ʊথেক 28 Ʊসেকেęর Ʊ¢েø s = vt 

 িনেচর Ʊকানিট সিঠক ? 

(ক) i ও ii (খ) i ও iii     (গ) ii ও iii     (ঘ) i, ii ও iii  

৯। Ʊকান বƍেক u ms-1 আিদেবেগ উপেরর িদেক িনে¢প করা 

হেলা। বƍিট সেবƳাÄ কত উÄতায় উঠেব ? 

(ক) 
୳మ

ଶ୥
 m (খ)	2g

	u2 m (গ)	 u
2g m (ঘ)	2u

g  m 

১০। 300 km/6h = কত ? 

(ক) 50ms-1   (খ) 13.9kmh-1    (গ) 50mh-1    (ঘ) 13.9ms-1 

১১। গািড়র িƒেডািমটাের Ʊয čিত িনেদƳশ কের তা Ʊকান একেক ? 

(ক) ms-1 (খ) mh-1 (গ) kms-1 (ঘ) kmh-1 

১২। Ʊকানিট ƒশƳ বল ? 

(ক) মহাকষƳ বল   (খ) তিড়ৎÄালক শি� 

(গ) সবল িনউি য় বল   (ঘ) ঘষƳণ বল  

১৩। গিতর সমীকরণªেলা Ĵেযাজ� হয় বƍ যখন − 

i. সুষম üরেণ গিতশীল থােক  

ii. সরলেরখায় গিতশীল থােক 

iii. অসমেবেগ গিতশীল থােক  

 িনেচর Ʊকানিট সিঠক ? 

(ক) i ও ii (খ) i ও iii     (গ) ii ও iii     (ঘ) i, ii ও iii  

 একিট 50 N ওজেনর বƍেক 5 m উÄতায় উঠােনার জন� 

একিট Ʋবদু�িতক Ʊমাটর ব�বহার করা হেলা। এিট 400 J 

তিড়ৎ শি� ব�বহার কের। 

উপেরর তেথ�র আেলােক ( ১৪ ও ১৫) নং Ĵেűর উóর দাও –  
১৪। ব�িয়ত শি�র পিরমাণ কত ? 

(ক) 240 J (খ) 250 J (গ) 260 J (ঘ) 270 J  

১৫। এে¢েø − 

i. অপচয়কৃত শি� মান 150 J 

ii. কমƳদ¢তা 70% অেপ¢া বৃহóর 

iii. শি�র ŜপাĜর ঘেট 

 িনেচর Ʊকানিট সিঠক ? 

(ক) i ও ii (খ) i ও iii     (গ) ii ও iii     (ঘ) i, ii ও iii  
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১৬। বƍর ওজন W1 এবং ķবতা W2 হেল কখন বƍ ডুেব যােব ? 

(ক) W1<W2 (খ) W1>W2    (গ) W1=W2    (ঘ) W1≤W2 

১৭। Dead Sea Ʊকাথায় অবিƐত ? 

(ক) জাপােন (খ) ইংল�ােę (গ) জডƳােন     (ঘ) িফনল�ােę  

১৮। িƐর সরল Ʊদালেকর বল −  

(ক) ঝুলĜ বল  (খ) সাম� বল  

(গ) অসাম� বল  (ঘ) ঘষƳণ বল 

১৯। িকেলাওয়াট ঘĖা িকেসর একক ? 

(ক) ¢মতা (খ) বল         (গ) কাজ ও শি�     (ঘ) üরণ 

২০। ম�াগমা কী ? 

(ক) বােয়ামাস (খ) ডায়নােমা   (গ) তাপশি�   (ঘ) গিলত িশলা  

২১। িƐর অবƐান Ʊথেক পড়Ĝ বƍর Ʊ¢েø −  

i. t = 
୴
୥
 

ii. t2 = 
୦
ଶ୥

 

iii. v = ඥ2gh 

 িনেচর Ʊকানিট সিঠক ? 

(ক) i ও ii (খ) i ও iii     (গ) ii ও iii     (ঘ) i, ii ও iii  

 100 g ভেরর একিট বƍেক ভূ-পৃŽ Ʊথেক 20 ms-1 Ʊবেগ 

উপেরর িদেক িনে¢প করা হল। 

উপেরর তেথ�র আেলােক ( ২২ ও ২৩) নং Ĵেűর উóর দাও–  
২২। বƍিট কত উÄতায় উঠেব ? 

(ক) 2.041 m (খ) 20.41 m   (গ) 200.41 m   (ঘ) 40.82 m  

২৩। সেবƳাÄ উÄতায় উঠেত বƍিটর কত সময় লাগেব ? 

(ক) 1 s  (খ) 1.2 s  (গ) 1.8 s  (ঘ) 2.04 s  

২৪। Ʊকান গিত িবপরীত িদেক িফের আসেব ? 

(ক) পযƳায়বৃó গিত   (খ) চলন গিত   

(গ) ƒĢন গিত    (ঘ) ঘুণƳন গিত  

২৫। বল ও সরেণর মধ�বতƳী Ʊকাণ কত হেল কাজ সেবƳাÄ হয় ? 

(ক) 0°  (খ) 90°  (গ) 45°  (ঘ) 180° 
২৬। বােয়াগ�াস Ĵধানত Ʊকান Ʊকান Ʊমৗল ďারা গিঠত ? 

(ক) কাবƳন ও অি§েজন  (খ) কাবƳন ও নাইেÞােজন  

(গ) অি§েজন ও নাইেÞােজন  (ঘ)  কাবƳন ও হাইেäােজন 

২৭। “Necessary Evil” বলা হয় Ʊকানিটেক ? 

(ক) Ĵিতি�য়া বল   (খ) ভরেবগ    (গ) ঘষƳণ    (ঘ) বল Ʊবয়ািরং  

২৮। Ʊকানিট বƍর Ʊমৗিলক ধমƳ ? 

(ক) ওজন (খ) ভর   (গ) আয়তন  (ঘ) সরণ  

২৯। একজন Ʊলাক সাইেলেক যােÅ। সাইেকেলর চাকা Ʊয গিতেত 

চলেছ তা হেলা−  

i. সরল Ʋরিখক 

ii. ঘুণƳন গিত 

iii. ƒĢন গিত 

 িনেচর Ʊকানিট সিঠক ? 

(ক) i ও ii (খ) i ও iii     (গ) ii ও iii     (ঘ) i, ii ও iii  

 50 m উঁচু দালােনর ছাদ Ʊথেক Ʊকান বƍেক Ʊছেড় িদেয় 

এর গিত পযƳেব¢ণ করা হেলা। 

উপেরর তেথ�র আেলােক ( ৩০ ও ৩১) নং Ĵেűর উóর দাও–  
৩০। ঐ উÄতায় বƍিটর সামি²ক শি� − 

(ক) গিতশি�  (খ) িবভবশি�   

(গ) রাসায়িনক শি�  (ঘ) Ʊকানিটই নয়  

৩১। এিট কত Ʊবেগ ভূ-পৃŽেক আঘাত করেব ? 

(ক) 19.6 িম./Ʊস.  (খ) 9.80 িম./Ʊস.  

(গ) 31.3 িম./Ʊস.  (ঘ) 15.65 িম./Ʊস.  

৩২। 1 kW কত অų¢মতার সমান ? 

(ক) 13.4 (খ) 1.34  (গ) 1/746 (ঘ) 746  

৩৩। জড়তার Ʊ¢েø −  

i. জড়তা বƍর Ĵাকৃিতক ধমƳ 

ii. বƍর ভরই হেÅ জড়তার পিরমাপ 

iii. বƍর জড়তার পিরবতƳন ঘটােত বল Ĵেয়াজন 

 িনেচর Ʊকানিট সিঠক ? 

(ক) i ও ii (খ) i ও iii     (গ) ii ও iii     (ঘ) i, ii ও iii  

৩৪। নবায়নেযাগ� শি�র উদাহরণ Ʊকানিট ? 

(ক) কয়লা  (খ) Ĵাকৃিতক গ�াস   

(গ) Ʊসৗর শি�   (ঘ) িবদু�ৎ শি�  

৩৫। কাজ হেব – 

i. পাথর িনে¢প করেল    

ii. ধা�া িদেল   

iii. বই পড়েল 

 িনেচর Ʊকানিট সিঠক ? 

(ক) i   (খ) i ও ii  (গ) i ও iii  (ঘ) ii ও iii  
 

 

 

 


